2025年10月30日星期四 责编/元惠卿 美编/孙春艳



我在 自贸港

洋浦"庖丁"姚大飞:

全球牛肉 漂洋到海南



海南红焱食品有限公司的工人在仓库作业。新华社发

新华社海口10月29日电(记者陈凯姿)"零下25摄氏度的冻库, 藏着我们牛肉干的第一口鲜!"深秋的蒙古国寒意浓浓,裹着加厚羽绒服的姚大飞刚洽谈完合作,看着从乌兰巴托仓库即将发往海南洋浦的集装箱,心里一阵热乎。

依托海南自贸港"原料进口零关税"政策,这批带着草原气息的食材,将在15天后抵达海南洋浦,并节省一大笔成本。

姚大飞是牛肉加工企业海南红焱食品有限公司的总经理。因对牛肉品质把控精准、业务流程熟稔,他被同行称赞为洋浦"庖丁"。

此时,在3000余公里外的洋浦,红焱食品车间正飘出浓郁肉香。不锈钢生产线以每分钟30转的速度运转,工人将进口牛腱子肉切成拇指粗的条块,送入全自动卤制罐。冷却区里,刚出炉的牛肉干泛着琥珀色光泽,包装工麻利地将其封装。

2018年海南自贸港建设启动时,已在肉类贸易领域摸爬了12年的姚大飞到海南考察。洋浦港巨轮林立的景象让他动了心:"这里的深水港能直泊南美货轮,比转港节省十几天运输时间。"2022年,他揣着积蓄注册公司,成为洋浦保税港区新晋进口肉类加工企业。

姚大飞对品控近乎苛刻。他的办公室里,陈列着以多个国家原料制成的牛肉干样本,每块都标注着养殖周期、饲料成分甚至屠宰时间。

海南自贸港政策是姚大飞扎根海南的底气。"以前做进口牛肉加工,成本要多出12%的关税。"他给记者算了一笔账:一货柜27吨的进口牛肉,在洋浦加工增值超30%后内销,单柜能省12万元。更让他惊喜的是通关效率。洋浦海关的"抽样即放行"政策,让货物出港时间从3天缩短到8小时。"去年重庆的订单当天发货,客户都不敢信!"

2024年3月,红焱食品的车间多了3条新生产线,日加工能力从6吨跃升至15吨,进一步填补海南高端肉制品加工空白。那时,洋浦加工增值政策备案企业的产品,早已从粮油拓展到牛羊肉、珠宝等多品类。姚大飞说:"以前我们追着客户跑,现在他们主动来考察,直言'洋浦产'有成本优势。"

如今,姚大飞的采购版图已覆盖巴西、阿根廷、澳大利亚等多个国家,公司在洋浦保税港区的2000平方米冷链仓库,常年储备着300吨进口牛肉,并采用"采购一批、运输一批、加工一批"的流转模式,同时有三批货物在途。这些食材在车间里变身3大类12种产品。牛肉干、酱卤牛肉……去年新研发的牛肉酱,刚上市就接到不少连锁超市的订单,产品销往全国各地。

得益于海南自贸港政策,洋浦正积极打造"国际健康食品港",重点聚焦精品肉类和功能性食品等产业,港区内多家企业投身于肉类加工。仅2024年前10个月,洋浦就从拉丁美洲进口了总值达5亿元的肉类产品,同比增长率高达488.6%。

在红焱食品厂房里,刚包装好的牛肉产品列队等候出库,货车鸣笛声与车间机器声交织成美妙音符。姚大飞想快一点回到海南:"全球牛肉漂洋到海南,我也希望'洋浦产'牛肉制品

更快地进入千家万户。"

本土"发明家"唐浩雄:

我的枕头 终于走出了海南

新华社海口10月28日电(记者 陈凯姿)晨光透过窗子,落在唐浩雄10平米的工作室里。桌上散落着海绵块、卡扣等零件,他捏着一款已获国家发明专利的连体枕头反复调试:"这是给喜欢侧睡的人群做的改款。"

这位海南本土设计师的"发明梦", 早在20多年前就有了雏形。

出生在洋浦的他,孩提时代的家乡是海南改革开放的前沿。外省车队的喇叭声、外国人的交谈声,是唐浩雄熟悉的背景音。"那时候总趴在围墙上看,觉得世界离海南一点都不远。"

从小对设计感兴趣的唐浩雄,在大学选择服装设计专业时,父母皱着眉说"这专业没前途"。令人意想不到的是,他在大二时帮外校设计班服并开始"接单",还因此上了电视。然而,毕业后第一次创业开的服装公司因管理不善倒闭。最难时,他窝在自己经营的服装店角落,对着一堆设计稿发呆。

转机藏在生活的"痛点"里。常年伏案画图的唐浩雄患上了肩周炎,夜里翻来覆去,找不到舒服的枕头,"要么硌得肩膀疼,要么脑袋往下滑"。

一个深夜,他把家里两个大小不一的枕头用布带绑在一起,试着侧躺——肩膀不压了,颈椎也放松了。他立刻爬起来拆枕头、改结构。从人体脊柱弯曲数据,到复合型内胆的填充物,经过无数次改进,连体枕头终于成型,趴卧、侧卧、躺卧……多种睡姿兼容。唐浩雄也由此申请获得了自己第一个国家发明专利。

解决了睡觉的问题,他又盯上了"叠衣服"这件烦心事。"很多人家里衣服堆成山,找起来很不方便。"琢磨了几年,唐浩雄设计出带导轨的"懒人衣柜":所有衣物挂着整齐不乱,导轨一推就能"锁定"目标,还嵌入了穿衣镜和感应灯。

就连洗衣服,他也想"省点劲":厚重的床单挂在曲杆上,偏心轴一转就像手搓,洗完还能自动拧干……如今,他的挂式洗衣机获得国家发明专利后进入试验阶段。

唐浩雄说,真正让他的发明"飞"向世界的,是海南自贸港的东风。15%的企业和个人所得税优惠、进口设备免税、跨境贸易便利等政策,让他的研发成本逐步降低;省级高新技术企业补贴,帮他把综合运营成本降低近30%。

被邀请去香港参加海南自贸港推介会,他携带的衣物收纳系列发明专利产品一亮相,就被香港企业签下订单;中外创业者沙龙上,外国商会代表围着他的枕头问个不停,甚至还邀请他去欧洲交流。2024年,中国国际消费品博览会上,他展出的连体枕头让美国、日本和欧洲的客商表现出浓厚的合作兴趣。

如今,唐浩雄创办的公司,成为洋浦的国家高新技术企业和海南省创新型中小企业,获得了发明专利4项、实用新型专利21项。连体多用枕头、多杆搭挂衣架等4款产品锚定出口美国、欧洲地区,与境外上千家网店开展合作。获得美国发明专利的智能立式洗澡机,也将同步开拓东南亚、北美和中东市场。

傍晚,工作室的灯又亮了起来。唐浩雄对着电脑改起了新款晾衣架的收缩结构。"洋浦的风曾带我看见世界。"他说,"如今,海南自贸港像一艘巨轮,载着我的梦想驶向更远的地方。"



唐浩雄演示如何使用获得国家发明专利的连体枕头。新华社发